

人均增补30元！医保“含金量”这样提高

□ 新华社记者 彭韵佳 沐铁城

国家医保局25日表示，我国基本医保参保覆盖面稳定在95%以上，参保质量持续提升。今年政府工作报告明确，居民医保人均财政补助标准提高30元。

国家医保局数据显示，从2003年到2023年，居民医保人均筹资标准从10元/人增长到380元/人；相对应的，国家财政对居民参保补助进行更大幅度的上调，从不低于10元/人增长到不低于640元/人。对于低保户等困难人员，财政还会给予全额或部分补助。

也就是说，如果一名普通居民在2003年至2023年连续参保，其医保总保费至少为8660元。其中财政补助至少为6020元，占保费总额约70%；居民个人缴费为2640元，占保费总额约30%。

由财政“拿大头”和居民“拿小头”的医保缴费，一砖一瓦搭建起城乡居民基本医保的“保障城墙”，带来的是广大群众医疗保障水平的持续提升。

——纳新药、降药价，“一增一降”是为老百姓的医药账单着想。

国家医保目录累计新增744个药品，80%以上的

创新药能在上市后2年内进入医保，新增药品中肿瘤用药100个，而在2017年以前，国家医保目录内没有肿瘤靶向药。

9批国家组织集采374种药品平均降价超50%，集采心脏支架、人工关节等8种高值医用耗材平均降价超80%，连同地方联盟采购，累计减轻群众看病就医负担约5000亿元。

——减负担、加监管，“一减一加”为的是更好护佑百姓生命健康。

2003年“新农合”制度建立之初，政策范围内住院费用报销比例为30%至40%，目前居民医保的政策范围内住院费用报销比例为70%左右，群众的自付比例明显降低，就医负担减轻。

打好医保基金监管“组合拳”，2018年以来累计追回医保基金超800亿元，2023年检查核查75万家医疗机构，处理36.3万家。

——拓保障、通堵点，“一扩一通”力争提高医疗保障的“含金量”。

高血压、糖尿病“两病”门诊用药保障机制从无到有再到优，长期护理保险为失能参保群众保障权益，跨省

异地就医直接结算持续扩围……更多医保福利让群众为买药看病“少操心”。

办理材料时限压缩为15个工作日；打造医保电子凭证应用……一系列便民措施全面落地，进一步打通医保服务中的堵点。

梳理近年来医保改革，可以发现每一次的医保缴费增补，一分一厘都花在看病就医的刀刃上，为的是让老百姓买药就医能够更有底气、更舒心。

2023年，全国城乡居民医保个人缴费总额3497亿元，财政全年为居民缴费补助6977.59亿元，而居民医保基金全年支出为10423亿元。居民医保基金全年支出总额，是居民个人缴费总金额的2.98倍。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。

今年的政府工作报告中，多渠道增加城乡居民收入、以患者为中心改善医疗服务、加强老年用品和服务供给、多渠道增加托育服务供给……一个个接地气的目标看得见、摸得着，温暖你我。

民生连着民心，把“民生小事”真正落到群众心坎上，努力为老百姓过上更好的日子“添砖加瓦”。

(新华社北京3月25日电)

1-2月陕西与中亚进出口贸易额达14亿元

本报讯 (首席记者 李荣)3月25日，记者从西安海关获悉，今年1-2月，陕西与中亚进出口贸易额14亿元，较去年同期增长267.2%。其中，对中亚出口13亿元，增长301.8%；自中亚进口1亿元，增长74.3%。

1-2月，陕西对中亚贸易主要特点是：对乌兹别克斯坦进出口总值10.7亿元，增长574.5%，占同期陕西对中亚进出口总值的76.4%。对哈萨克斯坦进出口1.7亿元，增长72.1%，占12.1%。对吉尔吉斯斯坦进出口1.1亿元，增长946.1%。对塔吉克斯坦、土库曼斯坦进出口下降。

陆路运输为主要运输方式。铁路运输进出口10亿元，增长714.6%。公路运输进出口3.9亿元，增长56.1%。

粮食和金属矿砂为主要进口商品。粮食进口4026万元，增长302.4%，占同期自中亚国家进口值39.9%。其中，豆类进口2067万元，增长106.6%。此外，皮革进口1858万元，增长16.2倍。

“新三样”产品成出口主力。“新三样”产品出口8亿元，增长40倍，占同期对中亚国家出口值的61.5%，其中光伏产品出口4.4亿元，增长32倍；电动汽车出口3.6亿元，增长57倍。此外，纺织服装5247万元，增长16.4倍；农产品3355万元，增长861.9%，其中水果出口2483万元，增长10.8倍。

27日至28日 陕西中北部有吹风沙尘天气

本报讯 (记者 殷博华)3月25日，记者从省气象局获悉，受冷空气影响，3月27日至28日，全省大部以多云到晴天为主，中北部有吹风天气，并伴有扬沙或浮尘，过程日平均气温陕北北部下降4℃左右。

27日，陕北有5-6级偏北风，关中大部、商洛有4级左右偏北风，陕北和关中部分地区阵风可达7级以上。受上游沙尘传输影响，27日，陕北、关中北部空气质量条件3-4级，陕北大部、关中北部有扬沙或浮尘天气，可能出现重度污染，首要污染物主要为PM10。关中南部受沙尘传输影响，有短时浮尘。

28日，陕北有4-5级偏北风，关中北部有4级左右偏北风，阵风可达7级以上，陕北北部空气质量条件4级，陕北南部、关中北部空气质量条件3级，陕北大部、关中北部有浮尘或扬沙，可能出现中至重度污染，首要污染物主要为PM10。预计沙尘天气在28日晚上结束，空气质量条件转好。

整治形式主义为基层减负必须持之以恒

□ 新华社记者 刘怀丕 翟濯

近日，习近平总书记在湖南考察时指出，要巩固拓展主题教育成果，建立健全长效机制，树立和践行正确政绩观，持续深化整治形式主义为基层减负。

整治形式主义为基层减负，切中要害，须臾而不懈抓下去。记者在基层调研发现，个别地方仍存在一些形式主义的“乱折腾”，消耗基层谋事创业热情。有的地方为观摩检查时看着好看、听着好听，大肆举债建“面子工程”；有的地方为应付检查、考核过关，连夜搞刷漆、涂墙、赶人的突击行动……这些做法不仅大量浪费基层干部的时间和精力，更损害了我们党实事求是的优良传统，基层干部群众对此深恶痛绝。

形式主义屡禁不绝，既有部分领导干部盲目攀比、随意用权等主观因素，也有上级政策制定失真、属地管理责大权小等客观原因。少数领导干部只顾心中“规划图”，不看脚下“实景图”，满足大干快上的冲动，违背科学常识和干群意愿，拍脑袋决策、拍胸脯保证、拍桌子推进，最终摆下一个地鸡毛的烂摊子。说到底，根源还是政绩观扭曲。

领导干部要树立造福人民的政绩观，多出实招、办实事，着力解决老百姓的急难愁盼问题，坚决不打私心“小算盘”。多到基层去、真和群众谈，用真心真情真干服务群众。一些“乱折腾”表现在基层，根子却在上。上级部门要切实防止提出不切实际的工作要求。与此同时，要不断健全政策法规制度，完善权力的约束机制和问责的溯源机制，用制度整治形式主义。

征实则效存，徇名则功灭。大兴求真务实之风，严惩装样子、搞花架子，才能让基层把更多时间用在办实事上，才能让形式主义无处遁形。

(新华社北京3月25日电)

张倍源：把陕西非遗文化带上春晚

□ 记者 殷博华

“收到2024年春晚节目组的邀请时，我彻夜难眠，整整兴奋了3天。”3月19日，在西安市雁塔区曲江工作室见到张倍源时，尽管春晚演出已过去一月有余，但说起当时的情景，他仍难掩激动之情。

张倍源是一名“80后”面塑非遗传承人，从小喜欢用面和家人一起做花馍、用泥巴捏小人儿，长大出国追求当漫画家的梦想。在国外时，他遇到来自世界各地的留学生，大家聊了各自家乡的文化与习俗，这让他萌生新的梦想，要把家乡文化推向世界。

多年来，张倍源制作了上千件面塑人物，最大的1.5米高，用了19公斤面粉，最小的则如绿豆大小。今年春晚，他在《别开生面》节目中，现场用面团制作出了龙年面塑吉祥物“龙辰辰”，将陕西特色文化展示给来自五湖四海的观众。

“春晚作为全国性文艺盛会，是家家户户每年翘首以盼的年度盛事，能够参与其中，我倍感光荣与骄傲，但心里压力也非常之大。”张倍源说，自己在排练时可谓废寝忘食，提前两个月就开始了紧张的练习。

春晚《别开生面》节目时长4分11秒，导演组要求张倍源每一秒、每一个细节都要全力以赴，把看家本领展现出来，这让他既兴奋又紧张。

为了达到导演组要求，张倍源每天练习5至6个小时，每次练习平均时长一个小时左右，每天从早上10时开始直到晚上才结束。比如，在春晚节目表演中，他用面团制作出的面塑兔子，就是改了近10遍的结果。除此之外，节目中呈现出的树枝、鞭炮、麻将等场景，都是他数次改良后的结晶，有些甚至可以假乱真。

“虽然前期做了充足的准备，但走上现场还是万分紧张，生怕节奏跟不上或是工艺上出差错。”张倍源说，演出结束后，自己的心情久久不能平复，直到大年初一踏上返乡过年的列车时，紧绷的神经才稍稍松弛下来。

(上接第1版)

斯凯里特表示，20年前我作出同中国建立外交关系的正确决策，很高兴在庆祝中建交20周年之际再次访华。多中关系基于相互信任、相互尊重、相互支持。20年来多中关系内涵不断丰富，成果十分丰硕。中国作为伟大的国家，不仅在扶贫、发展等领域取得举世瞩目的成就，而且为多米尼克等拉美国家和世界的和平与发展作出重要贡献。感谢中方在多人遭受自然灾害和新冠疫情之初始始终坚定同多人民站在一起，第一时间提供宝贵帮助和支持。中国的支持与合作，在多米尼克随处可见，极大助力了多方维护本国的独立与发展。多方高度评价和钦佩习近平



张倍源正在设计作品

受访者供图

最令张倍源惊讶的是，当他在列车上打开手机后，亲朋好友和陕西观众给他写下的祝福和留言不计其数，大家都赞誉他技艺高超、细节完美，夸他给陕西长了脸，很多人甚至提出要跟他学习面塑技艺。面对众多问候，他花了4个多小时都没能回复完。

多年来，张倍源为了发扬面塑技艺，先后创作出《抗疫英雄》《黄河之声》《孙悟空》《舞全运》等代表作品。其中，2021年创作的《舞全运》是被全运会组委会授予全运会会徽的作品。

张倍源说，这件作品创作的灵感来自市民在公园里参加健身运动的瞬间。秉持着“接近人民、贴近生活”的创作理念，他通过面塑技艺把陕西地域文化展现出来。

近年来，张倍源又把面塑传承的目光落在了学校。他认为，非遗文化要想更好地传承下去，必须依靠年轻一代。为此，他经常辗转各大中小学，面向学生教授面塑技艺。

“我最大的心愿就是培养更多的学生。”张倍源说，让他们以面塑技艺传承中华优秀传统文化，讲好陕西故事，把祖祖辈辈流传下来的面塑技艺发扬光大。

主席提出的构建人类命运共同体理念和系列全球倡议，这对于当今世界加强团结合作、共促发展繁荣至关重要。多方坚定恪守一个中国原则，支持中国实现完全统一的正义事业，反对任何干涉中国内政的行为。多方愿同中方加强战略沟通，深化人民友谊，加强全面合作，做全天候的战略伙伴，将多中关系提升到更高水平。多方愿继续为促进加勒比国家同中国关系发展发挥积极作用。多方也期待同中方密切在国际事务中的沟通协调，积极落实系列全球倡议，共同维护国际公平正义，为促进世界和平与发展作出积极贡献。

王毅参加会见。

苗永麟：陕北说书艺人的黄土新弦歌



苗永麟在表演陕北说书

上过央视演播厅见过“大阵仗”，下过乡间庙会舞台、院落炕头“接地气”，雅俗共赏、兼容并蓄，如今的苗永麟作为“陕北说书传承人”毅然走进校园，把红色文化用陕北说书形式植根孩子们心田。

说书30年，三根琴弦一张绣口，通俗凝练、节奏昂扬，说尽千古往事，唱响发展新曲。在他看来，陕北说书一路传承，与群众贴心、与时代同行。

陕北说书最初是盲人谋生的营生，采用陕北民歌小调形式，在一弹一唱中演绎传说、故事，后汲取户、秦腔、道情、信天游曲调，发展成陕北独有的说唱艺术。

苗永麟出生于绥德县四十里铺镇苗庄村，打小就喜欢看村里庙会上表演的民间曲艺，艺人台上演，他在台下仿，天资聪颖的他就这么在一来二去间，滋养着民间曲艺在心中拔节生长。

“从小就热爱陕北艺术，向往着走出大山。”苗永麟笑着说起自己的“野心”。

1993年，苗永麟进入绥德县晋剧团工作。那时团里需要多面手，他吹箫、三弦、二胡、锣、镲等乐器样样学。每年从正月初三到九月十三，赶庙会、唱台口，农村田间地头、村里院落炕头都是他说唱的舞台，如今一晃已走过了三十

载说书生涯。

传统陕北说书多为神话故事、历史演义、民间传说、爱情故事，唱词要熟稔于心，加之独有唱腔，才能让听众欲罢不能。陕北说书人很多，流派也不尽相同，只拜师一门难以博采众长，苗永麟为此四处求学，形成了独有的说唱风格。

“弹起三弦定起个音，众位乡亲仔细听……”每每看到乡亲们专注的眼神，苗永麟就更坚定了要传承好这门民间艺术的信心。

陕北说书是门“苦营生”，它用欢笑说酸苦，用诙谐道苦楚。“冬睡凉炕，夏睡热炕”，苗永麟笑着道出多年在乡间说书的那些难。

炎热酷暑换村演出，住的是村民烧饭窑洞的热炕头；寒冬腊月走村串户，住的是村民荒废多年的寒窑。“零下二十来度没暖炕，也不好意思用电热毯，只能忍着冻。”苗永麟回忆道。

“所有的经历都是艺术的养分，黄土里有讲不完的故事。”扎根乡村一线，苗永麟尽情汲取原生态艺术创作养分。

苦过低迷期，迎来新生机。

“米脂婆姨绥德汉，天下名州美名传；旱码头小吃数不完，人见人爱人人

□ 实习记者 马允翼 记者 赵婧

“吃奶的娃娃忘不了个娘，好光景不敢忘了共产党。”3月7日，在陕西省绥德师范附属小学的“开学第一课”上，苗永麟怀抱三弦、腿绑甩板，通俗唱词配上激昂唱腔，引得教室里的孩子们凝神静听。

不断以更高水平的开放链接世界

放宽外资准入，简化审批流程，加大知识产权保护……中国坚定奉行互利共赢的开放战略，近年出台了一系列政策，为外资企业在华发展提供了更多的市场机遇。

对此，与会外国工商界人士深有体会。“过去5年，我们在中国上市的创新药品数量，超过了此前25年所有上市新药的总和。”武田制药全球总裁、首席执行官卫博科表示，这种快速发展充分体现了中国医药行业的市场机遇以及营商环境的不断改善。

以开放促改革，以开放促发展，以开放促创新。此次年会上，中国国家发展改革委、工业和信息化部、商务部等多个权威部门围绕进一步扩大高水平对外开放积极发声——

支持外资科技企业与国内科研机构或企业共同开展科技攻关，深入实施“一带一路”科技创新行动计划，共同营造创新生态；

更大力度引进外资，在增值电信业务、基因诊断与治疗技术开发和应用等领域开展准入试点；

加快出台2024年版外商投资准入负面清单，全面取消制造业领域外资准入限制措施；

着力打造“投资中国”品牌，继续落实好已出台的政策措施，不断优化改进服务，全面保障外资企业国民待遇，让更多外资企业安心、放心投资中国、扎根中国……

“过去几十年间，力拓向中国供应了经济发展所需要的优质矿产，在此期间中国也成为力拓最重要的市场之一。”在力拓集团首席执行官石道成看来，中国的对外开放印证了这样一个道理——可持续发展不是零和游戏，只有合作才能实现共赢。

算上此次参加中国发展高层论坛，丹佛斯集团总裁兼首席执行官方行健，在最近10个月内已3次到访中国。

拥抱中国绿色转型带来的业务机会，这家来自丹麦的跨国巨头不断加大在创新和智能制造等领域的投入。“中国正在推进高水平对外开放，重申了改善营商环境的承诺，尤其是中国政府对知识产权保护的重视，让我们坚定信心，持续投资中国。”方行健说。

(新华社北京3月25日电)